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SIGURNOST STUDENATA U
SVEUČILIŠNIM LABORATORIJIMA

SAŽETAK: Sveučilišni laboratoriji percipirani su kao mjesta niskog rizika. Međutim, stopa vjerojat-
nosti nesreća u sveučilišnim laboratorijima, posebice onim koji koriste opasne kemikalije, je veća 
nego u industrijskim laboratorijima i postrojenjima zbog ležernijeg pristupa i neiskustva studenata. 
Cilj ovog rada je temeljem sustavnog pregleda literature odrediti najčešće probleme povezane sa 
sigurnošću studenata u sveučilišnim laboratorijima kao i načine njihova rješavanja/prevencije te 
donijeti preporuke koje bi se mogle primijeniti uniformno na svim sveučilištima u Republici Hrvat-
skoj. Sustavna pretraga elektroničkih baza podataka WoSCC, MEDLINE i Scopus provedena je u 
razdoblju od 1. siječnja 2017. do 7. lipnja 2022. godine. Razmatrani su samo recenzirani radovi na 
engleskom jeziku koji su istraživali sigurnost studenata u laboratorijima diljem svijeta. Najveći broj 
istraživanja odnosi se na laboratorije u kojima se koriste opasne kemikalije. Istraživanja ukazuju 
da studenti imaju problema s prepoznavanjem i razumijevanjem piktograma, ne poznaju svojstva 
osnovnih kemikalija te ne odlažu otpad u pravilne spremnike. Također, istraživanja su pokazala da 
na sigurnost studenata utječe i psihofizičko stanje, odnosno strah i zabrinutost zbog mogućih ozlje-
da te socioekonomski status, točnije neadekvatna zaštitna oprema. Studente treba educirati o pro-
pisima i praksama sigurnog rada u laboratoriju i GHS piktogramima već od srednje škole. Također, 
treba izraditi pravilnike o zaštiti studenata ili zaštitu studenata implementirati u postojeći zakonski 
okvir. Osim toga, trebalo bi izraditi i javno dostupan registar ozljeda prilikom laboratorijskih vježbi.
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UVOD

Sveučilišno laboratorijsko obrazovno okru-
ženje smatra se okruženjem niskog stupnja rizi-
ka u usporedbi s industrijskim laboratorijima i 
postrojenjima (Marin i sur., 2019.). Međutim, i 
sveučilišni laboratoriji uključuju razne profesio-
nalne opasnosti tijekom istraživačkih i nastavnih 
aktivnosti, koje mogu utjecati na zdravlje i sigur-
nost studenata i istraživača, a čine ih kemijski, fi-

zikalni, električni, mehanički, kao i ergonomski 
te psihosocijalni čimbenici rizika (Ozdemir i sur., 
2017.). Štoviše, istraživanja pokazuju da je stopa 
vjerojatnosti nesreća u sveučilišnim laboratoriji-
ma 10 do 50 puta veća nego u industrijskim la-
boratorijima, upravo zbog činjenice da je pristup 
u sveučilišnim laboratorijima ležerniji (Meyer, 
2012., Mugivhisa i sur., 2021.), te nije uspostav-
ljena kultura sigurnog ponašanja, kao u profesio-
nalnom okruženju (Schröder i sur., 2016.). Znanje 
i stav o sigurnosti te idealizam značajni su pre-
diktori sigurnosne prakse pri čemu je idealizam 
najjači prediktor (Ren i sur., 2020.), a znanje o 
sigurnosti i sigurnosna motivacija izravno utječu 
na sigurnosno ponašanje studenata u laboratori-
ju. Zanimljiv je i nalaz da anksioznost studenata 
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pri radu u laboratoriju također utječe na sigurnost 
(Abdullah i Aziz, 2020.). Odbor za istraživanje 
kemijske sigurnosti i opasnosti (eng. US Chemical 
Safety and Hazard Investigation Bord, CSB) je u 
razdoblju od deset godina (2008. – 2018.) pratio i 
zabilježio značajne ozljede i smrti u sveučilišnim 
laboratorijima te se stoga smatra da sveučilišni 
laboratoriji u konačnici mogu biti opasniji od in-
dustrijskih, promatra li se težina ozljeda (Ménard 
i Trant, 2020., Mugivhisa i sur., 2021.). Najčešće 
evidentirane ozljede uključuju opekline izazvane 
kiselinama, respiratorne probleme, iritacije kože i 
oka te porezotine (Mugivhisa i sur., 2021.). Ipak 
nije poznato koliki se broj nesreća dogodio u sve-
učilišnim laboratorijima jer metode istraživanja i 
analize nisu konsolidirane, a naučene lekcije iz 
tih nesreća ne razmjenjuju se među sveučilištima. 
Upravo se zbog toga nesreće istog uzroka iznova 
ponavljaju i ne dolazi do promjene sigurnosne pa-
radigme, tj. većih promjena u pogledu sigurnosti 
u laboratorijima (Ménard i Trant, 2020.). Prema 
Abu-Siniyehu i Al-Shehriu (2021.), nesreće se u 
laboratorijima događaju zbog manjkavih propisa, 
loše implementacije ili nesavjesnog provođenja 
sigurnosnih mjera, ali i neadekvatnog ponašanja 
studenata uslijed nedostatnog znanja o laborato-
rijskoj sigurnosti. Uspostava učinkovitih sigurno-
snih propisa i navika na radnom mjestu ključna je 
za povećanje sigurnosti studenata (Abu-Siniyeh i 
Al-Shehri, 2021.). 

Dok je laboratorijska sigurnost najveći priori-
tet u razvijenim zemljama, ista se često zanema-
ruje u zemljama u razvoju koje nemaju zakonski 
okvir za laboratorijsku sigurnost ili ga ne provode 
učinkovito (NRC, 2010.). Neke zemlje koriste na-
čela opisana u lokalnim Zakonima o sigurnosti i 
zdravlju na radu (eng. Occupational Safety and 
Health Act, OSHA) za zaposlenike i poslodavce 
kako bi se barem djelomice osiguralo sigurno i 
zdravo radno okruženje. Međutim, jedino austral-
ska sveučilišta na odjelima za kemiju primjenjuju 
spomenuti zakon i na studente (Mugivhisa i sur., 
2021.).

U Hrvatskoj je nejasna situacija povezana 
sa zakonskim okvirom koji bi bio primjenjiv za 
studentski rad u laboratorijima. Osim Zakona o 
zaštiti na radu i Pravilnika o uporabi osobne za-
štitne opreme, u radu laboratorija koriste se i razni 
normativni dokumenti (najčešće ISO norme), koji 

se samo djelomice odnose na područje sigurno-
sti, uglavnom kroz rizike, dok se neki dokumenti 
uopće ne osvrću na sigurnost djelatnika. Normi-
rani dokumenti isključivo se odnose na djelatnike 
i uglavnom su nedostupni studentima (osobna ko-
munikacija). Na sigurnost studenata utječe i upo-
raba osobne zaštitne opreme koja je upitne kvali-
tete. Prema Pravilniku o uporabi osobne zaštitne 
opreme, to je sva oprema koju radnik nosi, drži 
ili na bilo koji drugi način koristi u radu pri obav-
ljanju poslova, tako da ga štiti od jednog ili više 
izvora opasnosti odnosno štetnosti koji bi mogli 
ugroziti njegovu sigurnost i zdravlje.

Sigurnost mora biti od najveće važnosti u na-
stavnim i istraživačkim laboratorijima te sastavni 
dio laboratorijskog obrazovanja. U laboratorij-
skoj nastavi, edukacija o sigurnosti je imperativ i 
trebala bi biti sastavni dio temeljnog obrazovnog 
programa stjecanja laboratorijskih vještina (Wu i 
sur., 2021.). Cilj ovog rada je temeljem sustavnog 
pregleda literature odrediti najčešće probleme 
povezane sa sigurnošću studenata u sveučilišnim 
laboratorijima kao i načine njihova rješavanja/
prevencije te donijeti preporuke koje bi se mogle 
uniformno primijeniti na svim sveučilištima u Re-
publici Hrvatskoj.

MATERIJALI I METODE 

Pretraga elektroničkih baza podataka Web of 
Science Core Collection (WoSCC), MEDLINE (pre-
traga izvršena putem WoS-a) i Scopus provedena 
je 7. lipnja 2022. i definirana tako da se ključne ri-
ječi “STUDENT*”, “SAFETY*”, “LABORATORY*” 
nužno pojavljuju unutar sažetka članka, a ključna 
riječ “UNIVERSITY*“ unutar bilo koje kategorije 
(naslov, sažetak, ključne riječi). Razmatrani su 
samo recenzirani članci (Journal Article) na engle-
skom jeziku u razdoblju od 1. siječnja 2017. do 7. 
lipnja 2022. godine. Kao što je vidljivo na slici 1., 
2017. godine broj objavljenih radova značajno se 
povećao i od te godine kontinuirano raste. To se 
može objasniti činjenicom da je 2017. izašlo novo 
izdanje norme EN ISO/IEC 17025 koja među osta-
lim uključuje i procjenu rizika u svakodnevnom 
radu u laboratoriju. Stoga je 2017. godina izabra-
na kao početna godina za ovaj rad. Budući da je u 
prvih 6 mjeseci 2022. godine objavljen veći broj 
radova nego u cijeloj 2017. godini, u pretragu je 

202

R. JANDA et al.: Sigurnost studenata ... SIGURNOST 65 (2) 201 - 210 (2023)



uključena i 2022. godina. Također, može se vi-
djeti da najveći broj radova objavljuju autori iz 
Sjeverne Amerike i Azije (slika 2). Na temelju sa-
žetka rada zadržani su samo radovi u kojima je iz 
sažetka vidljivo da je provedeno istraživanje koje 
se bavi sigurnošću studenata u laboratoriju, a na 
temelju cjelovitog čitanja rada, izuzeti su svi oni 
radovi koji nisu sadržavali sljedeća četiri kriterija: 

1) definiran je istraživački problem povezan sa 
sigurnošću studenata u laboratoriju, 2) navedeni 
su rizici s kojima se studenti mogu susresti zbog 
nepoštivanja sigurnosnih propisa, 3) navedeni su 
čimbenici koji utječu na sigurnosno ponašanje 
studenata u laboratoriju, 4) navedeni su prijedlozi 
kako poboljšati sigurnost studenata u laboratoriju. 
PRISMA dijagram toka prikazan je na slici 3.

Slika 3. PRISMA dijagram toka sustavnog pregleda literature o sigurnosti studenata u sveučilišnim laboratorijima
Figure 3. PRISMA flow diagram of systematic literature review on student safety in university laboratories

Slika 1. Broj objavljenih radova identificiranih 
pretragom baza WoSCC, Scopus i MEDLINE od 1992. 

do 2022. godine
Figure 1. The number of published articles identified 

by search parameters in the databases WoSCC, 
Scopus, and MEDLINE from 1992 to 2022

Slika 2. Broj objavljenih radova prema kontinentima
Figure 2. Number of published articles by continent
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REZULTATI I DISKUSIJA

Razmatrana literatura uglavnom se bavi vr-
stama ozljeda u laboratorijima kao i sigurnosnim 
ponašanjem studenata. U radovima navedenim 
u tablici 1. najviše je pozornosti usmjereno na 
sigurnost studenata u laboratorijima koji koriste 
kemikalije koje mogu biti eksplozivne, nadražu-
juće, zapaljive ili opasne za zdravlje te dovesti 
do onečišćenja okoliša (Mugivhisa i sur., 2021.).

Prilikom rada s kemikalijama studenti mora-
ju biti upoznati s njihovim kemijskim svojstvima 
te potencijalnim opasnostima. Stoga je važno 
da studenti dobro poznaju GHS (eng. Globally 
Harmonized System of Classification and La-
belling of Chemicals) piktograme (znakove opa-
snosti) kako ne bi zanemarili uobičajene signale 
upozorenja (Wu et al., 2021.). Istraživanja (Wu 
et al., 2021., Walters et al., 2017., Mugivhisa et 
al., 2021.) ukazuju da studenti imaju problem s 
prepoznavanjem i razumijevanjem piktograma. 
Razlozi za to su teško razumljivi i pamtljivi sim-
boli ili neprovođenje edukacije o piktogramima, 
kao i nepridavanje pozornosti oznakama na ke-
mikalijama (Walters et al., 2017.). Ako studenti 
ne prepoznaju i ne razumiju opasnosti od ke-
mikalija, neće moći adekvatno i pravovremeno 
procijeniti rizike i minimizirati ih odgovarajućom 
pripremom, što može dovesti od manjih nesreća 
do ozbiljnijih ozljeda, uključujući gubitak živo-
ta. Zbog toga studenti moraju znati i razumjeti 
tipična svojstva uobičajenih opasnih kemikalija, 
poput kiselina, baza i soli, s kojima se mogu su-
sresti u svojim laboratorijima (Wu et al., 2021.). 
Pokazalo se da je najproblematičniji piktogram 
za oksidirajuću tvar, koji ne prepoznaje 29,3 % 
(Wu et al., 2021.), odnosno 8,9 % (Walters et al., 
2017.) ispitanih studenata. Istovremeno, 69,0 % 
studenata piktogram za oksidirajuću tvar zamje-
njuje s piktogramom za zapaljivu tvar (Wu et al., 
2021.). Istraživanje Waltersa et al. (2017.) također 
je identificiralo slabo prepoznavanje piktograma 
za kancerogenu (48,2 %) i nadražujuću tvar (23,6 
%). U istraživanju koje su proveli Mugivhisa et al. 
(2021.), samo 34 % studenata prepoznalo je sve 
znakove upozorenja koji su povezani s opasnim 
kemikalijama. Nadalje, samo 54 % studenata pre-
gledava znakove upozorenja na posudama kemi-
kalija prije uporabe. Wu et al. (2021.) provjeravali 
su i poznavanje svojstava jedanaest uobičajenih 

kemikalija. Istraživanje je ukazalo da čak 43,5 % 
studenata smatra da vodikov peroksid nije toksi-
čan, odnosno 32,8 % studenata smatra da octena 
kiselina nije toksična. U tom istom istraživanju, 
provjeravalo se i poznavanje sigurnosne prakse. 
Zabrinjava što čak 41,5 % studenata smatra da 
se u slučaju polijevanja kiseline po tijelu, koža 
mora neutralizirati s natrijevim hidrogenkarbona-
tom. Također, treba napomenuti da samo 10 % 
studenata koristi ispravne spremnike za odlaganje 
laboratorijskog otpada (Mugivhisa i sur., 2021.).

Istraživanja koja su provedena u laboratorijima 
za anatomiju istražuju problematiku formaldehi-
da koji se koristi za konzerviranje leševa (Ufelle et 
al., 2022., Foytl et al., 2020.). Ufelle et al. (2022.) 
utvrdili su da postoji značajna povezanost izme-
đu postojećih respiratornih tegoba studenata i 
spremnosti nošenja osobne zaštitne opreme. 

Osim formaldehida u laboratoriju za anatomi-
ju koriste se i oštri predmeti. Prilikom disekcije 
studenti uče rukovati instrumentima za seciranje 
te stječu osnovne kirurške vještine. Potencijalni 
rizici disekcije su ozljede oštrim predmetima i 
prskanje formaldehida. Ohrabrujuće je da se uče-
stalost ozljeda među studentima viših godina stu-
dija smanjuje (Foytl et al., 2020.). 

Većina istraživanja usmjerena je na ispitivanje 
kemijske sigurnosti zbog upotrebe opasnih kemi-
kalija. Međutim, Ponferrada i sur. (2017.) ukazali 
su na potrebu educiranja studenata o sigurnosti u 
laboratoriju za fiziku. Njihovo je istraživanje po-
kazalo da dvije trećine ispitanih studenata, neo-
visno o godini studija ne nosi zaštitnu opremu za 
zaštitu sluha. Vezano uz korištenje osobne zaštit-
ne opreme, istraživanje je pokazalo da se među 
studentima viših godina studija povećava i razina 
svijesti o važnosti uporabe iste.

U posljednje vrijeme, razvijaju se mnoge mo-
derne tehnologije interaktivnog učenja kojima je 
cilj zaštita zdravlja studenata. Studenti pomoću 
virtualne stvarnosti i simulacija provode eksperi-
mente u skladu sa sigurnom laboratorijskom prak-
som (Li et al., 2020., Pullen et al.., 2018., Dhola-
kiya et al., 2018., Ameri et al., 2019.). Međutim, 
te bi metode bilo dobro implementirati u pripre-
mu za laboratorijske vježbe, ali ne ih koristiti kao 
zamjenu za praktičan rad uživo. 
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U Republici Hrvatskoj nisu provedena znan-
stveno-stručna istraživanja povezana sa sigurnim 
radom studenata u sveučilišnim laboratorijima. 
Međutim, postoje interne skripte (Povjerenstvo 
za radni okoliš i održivo upravljanje otpadom, 
2021., Dabić, 2010.) i udžbenik Praktikum iz 
opće kemije (Sikirica i Korpar-Čolig, 2005.) koje 
studenti koriste na laboratorijskim vježbama. Dio 
literature koji se koristi za laboratorijske vježbe 
je u zatvorenom pristupu, tj. uvid u literaturu mo-
guć je jedino studentima, stoga prilikom izrade 
ovog rada takvu literaturu nije bilo moguće ana-
lizirati. 

Dostupna literatura osvrće se na mjere si-
gurnosti, ali i na mjere pružanja prve pomoći. 
Međutim, utvrđeno je da se među fakultetima 
neke smjernice poprilično razlikuju, a neke su i 
zastarjele. Na primjer, u udžbeniku Praktikumu 
iz opće kemije (Sikirica i Korpar-Čolig, 2005.) 
te u prezentaciji Malenica Staver (2019.) i skrip-
ti Jurjević (2011.) dana je uputa da se u slučaju 
polijevanja kiselina po tijelu koža ispire mlazom 
hladne vode i potom neutralizira zasićenom oto-
pinom natrijeva hidrogenkarbonata, što je pristup 
koji se više ne koristi zbog korozivnog svojstva 
same kemikalije. Čak štoviše, najnovija literatura 
savjetuje samo ispiranje hladnom vodom (Wu et 
al., 2021.). Također, u uputama za vježbe navodi 
se da se prije pristupanja vježbi potrebno za istu 
pripremiti, a na nekim kolegijima se polažu kolo-
kviji prije svake vježbe.

S obzirom na sve navedeno, laboratorijsku 
literaturu trebalo bi revidirati i uniformirati na 
razini svih sveučilišta u zemlji, radi sigurnosti te 
praćenja broja i vrsta nesreća i ozljeda. 

U Republici Hrvatskoj postoji registar ozljeda 
na radu i javno je dostupan na stranicama Hrvat-
skog zavoda za javno zdravstvo (HZJZ, 2022.). 
U 2021. godini prijavljeno je 15 589 ozljeda na 
radu, od kojih 13 122 na radnom mjestu. Kemij-
ske, eksplozivne, radioaktivne i biološke tvari 
uzrokovale su 45 ozljeda povezanih sa specifič-
nim aktivnostima, 212 s poremećajem u radu, a 
248 s načinom ozljeđivanja. Ove ozljede nisu 

nastale samo u laboratorijima, budući da labo-
ratoriji nisu eksplicitno kategorizirani te se evi-
dentiraju samo za osobe u radnom odnosu. Na-
dalje, nije nađen javno dostupan registar ozljeda 
koje su studenti zadobili u laboratoriju prilikom 
studija. Jedan od razloga može biti nepostojanje 
kulture sigurnog ponašanja, kao i činjenica da za 
većinu lakših ozljeda nije potrebna intervenci-
ja liječnika pa se ozljeda ili sam događaj nigdje 
službeno ne evidentira.

Budući da studenti samostalno kupuju osobnu 
zaštitnu opremu, ona često nije u skladu sa sigur-
nosnim mjerama. Točnije, kod studenata slabijeg 
imovinskog statusa može se dogoditi da oprema 
bude izrađena od neadekvatnog materijala sa 
smanjenom razinom zaštite. Također, na većini 
se fakulteta kao zaštitna oprema koriste samo la-
boratorijske kute i zaštitne naočale, dok zaštita 
nogu i stopala nije obvezna ili se o njoj uopće ne 
razmišlja. Točnije, u neke laboratorije nije dopu-
šteno ući u kratkim hlačama, haljinama i otvo-
renoj obući dok se u nekima to tolerira (osobna 
komunikacija i osobno iskustvo).

Dodatni problem u Republici Hrvatskoj je za-
starjelost zgrada u kojima je često zahtjevno la-
boratorije prilagoditi modernim metodama rada 
i zaštite. Osim toga, neki laboratoriji nalaze se u 
zgradama -spomenicima kulture u kojima je za 
bilo kakve preinake potrebno tražiti dopuštenje 
nadležnog ministarstva, a sigurnosne preinake 
je često nemoguće provesti zbog starosti zgrade. 
U nekim laboratorijima je nedovoljan broj dige-
stora te nije moguće osigurati da svaki student 
svoje vježbe provodi u vlastitom digestoru u svr-
hu zaštite vlastitog zdravlja, ali i zdravlja cijele 
grupe. Digestori su prva linija sigurnosnih mjera 
koje čine bitan dio svakog laboratorija, u kojem 
se provode nastava i istraživanja, jer sprječavaju 
izlaganje štetnim plinovima te umanjuju opasnost 
od požara. Važno je napomenuti da problem s 
digestorima nije prisutan samo u Hrvatskoj, već 
su i istraživanja u svijetu pokazala da mali broj 
studenata koristi digestore, tek 25 % (Mugivhisa 
i sur., 2021.).
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Tablica 1. Rezultati sustavnog pregleda literature o sigurnosti studenata u sveučilišnim laboratorijima

Table 1.    Results of a systematic review of the literature on student safety in university laboratories

Autori, godina Istraživački problem Rizici
Čimbenici koji utječu na 

sigurnosno ponašanje 
studenata u laboratoriju

Preporuke za poboljšanje 
sigurnosti u laboratoriju

Ufelle et al., 
2022.

Ispitati učinak 
formaldehida na zdravlje 
te čimbenike koji 
utječu na izloženost 
studenata formaldehidu 
u laboratorijima za 
disekciju leševa.

• izloženost 
formaldehidu

• svijest o štetnosti 
formaldehida na 
zdravlje

• informirati studente o 
štetnim zdravstvenim 
učincima izloženosti 
formaldehidu u laboratoriju

• inzistirati na korištenju 
zaštitne opreme 

Abu-Siniyeh i Al-
Shehri, 2021.

Ispitati percepciju 
i praksu sigurnog 
ponašanja u medicinskim 
laboratorijima.

• nesreće 
uzrokovane 
lošom 
percepcijom 
i provedbom 
sigurnog 
ponašanja

• iskustvo (godina studija)
• spol

• uspostava učinkovitih 
propisa i navika prema 
sigurnosti na radnom 
mjestu

• povećati svijesti o 
laboratorijskoj sigurnosti 
provedbom strogih 
sigurnosnih propisa, 
politika i upravljanja 
rizikom u akademskim 
institucijama

• podučavanje o sigurnom 
ponašanju i praksi treba biti 
sastavni dio akademskih 
nastavnih planova i 
programa

• promicanje sigurnosne 
kulture i etike kroz 
istraživanja, radionice, 
poduku i obvezne online 
tečajeve

• uključivanje studenata u 
sigurnosne prakse kroz 
realnu ili simuliranu 
demonstraciju online ili 
uživo

Wu et al, 2021.

Utvrditi poznavanje i 
razumijevanja znanja 
studenata o sigurnom 
radu u laboratoriju.

• ozljede 
uzrokovane 
opasnim 
kemikalijama i 
laboratorijskim 
priborom

• nedovoljno poznavanje 
i razumijevanje 
značenja piktograma

• nerazumijevanje 
osnovnih svojstava 
kemikalija

• nepoznavanje 
postupaka u hitnim 
slučajevima

• edukacija o sigurnom 
ponašanju u laboratoriju 
treba biti uključena u 
nastavu

Mugivhisa et al., 
2021.

Ispitati znanje studenata 
o sigurnom radu u 
laboratoriju, zaštitnim 
mjerama i rizicima 
povezanim s otrovnim 
kemikalijama.

• nesreće i 
potencijalne 
štetne posljedice

• nedostatak znanja o 
sigurnom ponašanju 
u laboratoriju, 
skladištenju kemikalija 
i ponašanju u hitnim 
slučajevima

• nepridavanje 
pozornosti znakovima 
upozorenja

• opsežnija poduka o 
sigurnoj laboratorijskoj 
praksi

• postaviti grafičke 
podsjetnike o sigurnoj 
laboratorijskoj praksi u 
prostorije laboratorija
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Shater i 
Mohammedsaleh, 
2020.

Procijeniti razinu svijesti 
o univerzalnim mjerama 
opreza kod studenata 
medicinsko-laboratorijske 
tehnologije.

• opasnost od 
zaraze zbog 
izloženosti 
biološkim 
uzorcima (krv, 
urin, feces, 
sputum, tkivo) 
bolesnih 
pacijenata

• posjekotine 
oštrim 
predmetima

• izloženost 
štetnim 
kemikalijama 

• nedostatak informacija i 
nedovoljna educiranost 
o sigurnom ponašanju 
u laboratoriju

• demonstracija dosljednih 
sigurnih praksi 

• cijepljenje protiv zaraznih 
bolesti 

Foytl, 2020.

Identificirati čimbenike 
koji mogu utjecati na 
sigurnost u laboratorijima 
za anatomiju.

• ozlijede 
prilikom 
rukovanja 
oštrim 
predmetima 
(skalpel, igla)

• prskanje 
formalina 
tijekom 
disekcije

• iskustvo (godina studija)
• nedostatak poduke 

o rukovanju s oštrim 
predmetima

• standardizirana poduka o 
sigurnom ponašanju

• smanjiti broj studenata 
koji istovremeno provode 
disekciju leša

• koristiti jednokratne ili 
višekratne skalpele 

• koristiti zaštitnu opremu 
(odjeća, naočale)

Álvarez-Chávez i 
sur., 2019.

Procijeniti percepciju 
rizika od opasnosti u 
kemijskim laboratorijima.

• prskanja 
kemikalija 
i inhalacija 
kemijskih 
tvari tijekom 
laboratorijskog 
rada

• osjećaj straha i 
ranjivosti

• zabrinutost za 
ozbiljnost posljedica 
ozljede

• uvažavanje studentske 
percepcije rizika

Marin i sur., 
2019.

Percepcija studenata o 
sigurnosti u kemijskom 
laboratoriju.

• izloženost 
kemijskim 
opasnostima

• strah od izražavanja 
vlastitog mišljenja glede 
sigurnosti u laboratoriju

• nepropisno ponašanje 
nastavnog osoblja

• pažljivija analiza 
percepcije sigurnosti svih 
dionika laboratorija

• poboljšanje ponašanja 
nastavnog osoblja u skladu 
sa sigurnosnim propisima

Ponferrada i sur., 
2017.

Ispitati svijest o 
laboratorijskoj sigurnosti 
u laboratoriju za fiziku.

• izloženost 
fizikalnim 
opasnostima

• razina svijesti o 
sigurnosti

• status rizika s kojima 
se studenti susreću u 
laboratoriju za fiziku

• status preventivnih 
mjera koje učenici 
poduzimaju kako bi 
izbjegli rizik

• spol
• vrsta fakulteta koji 

studenti pohađaju

• potreba za boljom 
edukacijom o mjerama 
sigurnosti u laboratoriju iz 
fizike

Walters i sur., 
2017.

Ispitati svijest o sigurnosti 
u kemijskom laboratoriju, 
kao i stavove te 
sigurnosne prakse 
studenata.

• neadekvatno 
odlaganje 
otpada → 
učinak na okoliš 
i zdravlje

• nedostatak znanja 
u područjima 
identifikacije opasnosti 
i hitnog odgovora

• razina svijesti o 
važnosti sigurnog 
ponašanja

• provedba edukacije o 
kemijskoj sigurnosti u 
laboratoriju

• razviti svijest o sigurnosti u 
kemijskom laboratoriju
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ZAKLJUČAK 

Analizirajući probleme povezane sa sigur-
nošću studenata u sveučilišnim laboratorijima u 
svijetu i načinima rješavanja istih, te razmatraju-
ći situaciju u Hrvatskoj smatramo da bi studenti 
trebali početi stjecati znanja i vještine sigurnog 
rada u laboratoriju već od srednje škole. Posebnu 
pažnju trebalo bi posvetiti laboratorijskim propisi-
ma, primjerima dobre laboratorijske prakse i zna-
čenju GHS piktograma.

Budući da se pravilnici referiraju na zaštitu 
djelatnika, trebalo bi izraditi pravilnike o zašti-
ti studenata ili zaštitu studenata implementirati 
u postojeći zakonski okvir. Predlagatelj izmjena 
propisa trebala bi biti sveučilišta kako bi se u svim 
sastavnicama sveučilišta primjenjivali isti standar-
dizirani postupci. Osobna zaštitna oprema tako-
đer mora biti unificirana i u skladu sa svjetskim 
standardima zaštite na radu u laboratorijima, a tr-
žište nikako ne bi smjelo diktirati trendove u tom 
području. Ova problematika mogla bi se riješiti 
kroz nabavne službe fakulteta ili objedinjenom 
nabavom za sve fakultete na nacionalnoj razini. 

Uvođenje kulture sigurnog ponašanja svakako 
nije lagan posao, pogotovo u zemlji u kojoj vi-
sokoškolska edukacija izlazi iz okvira državnog 
upravljanja i postaje tržišna kategorija. Tehnički 
preduvjeti za održavanje nastave moraju uklju-
čivati najviše standarde zaštite na radu u sveu-
čilišnim laboratorijima, kao i kontinuirano pra-
ćenje indikatora kontrole kvalitete. Kao što je u 
znanstvenim i industrijskim laboratorijima broj i 
tip ozljeda indikator kontrole kvalitete zaštite na 
radu, tako bi i u sveučilišnim laboratorijima tre-
balo sustavno pratiti pojavnost tipa ozljede kao i 
učestalost i ozbiljnost ozljeda. Upravljačke struk-
ture vrlo često takav tip praćenja doživljavaju kao 
izvor problema, mogućnost tužbe ili penalizacije, 
a ne kao prostor za poboljšanje. Uvođenjem kon-
trolnih lista, registra ozljeda i sličnih pokazatelja 
stvorila bi se idealna podloga za razvoj preven-
tivnih smjernica i razvijanja sigurnog ponašanja 
studenata. Iako je broj studija uključenih u ovo 
istraživanje limitiran, istraživanja pokazuju da 
nerazumijevanje sigurnosnih mjera u laboratoriju 
može dovesti do ozbiljnih posljedica, čak i smrti, 
što ukazuje na potrebu ozbiljnog pristupa ovom 
problemu. 
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STUDENTS SAFETY IN UNIVERSITY LABORATORIES 

SUMMARY: University laboratories are perceived as low-risk places. However, the probability 
rate of accidents in university laboratories, especially those using hazardous chemicals, is higher 
than in industrial laboratories and plants due to the more casual approach and inexperience of 
students. The aim of this paper is to determine the most common problems related to the safety 
of students in university laboratories, as well as methods of solving/preventing them, and to 
make recommendations that could be applied uniformly at all universities in the Republic of 
Croatia. A systematic search of the literature was performed through the electronic databases 
WoSCC, MEDLINE, and Scopus, from January 1, 2017 to June 7, 2022. Only peer-reviewed 
articles in English investigating student safety in laboratories around the world were considered. 
Most studies refer to laboratories where hazardous chemicals are used. Research shows that 
students have a problem recognising and understanding pictograms, do not know the properties 
of basic chemicals, and do not dispose of waste in the correct containers. Furthermore, research 
has shown that students' safety is affected by their psychophysical condition, that is, fear and 
concern for possible injuries, as well as socioeconomic status, specifically regarding inadequate 
protective equipment. Students should be educated about the regulations and practises of safe 
laboratory work and GHS pictograms beginning in high school. In addition, regulations on stu-
dent protection should be drawn up, or student protection should be implemented in the existing 
legal framework. In addition, a record of injuries during laboratory practise should be created, 
as a basis for interventions.
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